

# 环境美了 日子好了 百姓乐了

## 赞皇县立足资源禀赋和生态优势推进乡村振兴带动农民致富

□本报记者 崔虹 通讯员 于帅

宽阔平坦的柏油路、错落有致的树木、干净整洁的民居外墙……春节将至,记者走进赞皇县西阳泽乡牛山沟村,给人最直观的感受便是:昔日破旧落后的小村庄已经摇身变为干净整洁宜居的美丽乡村。

“路变宽了,到处都干干净净,还有能跳舞的小广场,俺们村变化太大了,日子也更有奔头了。”谈及家乡一年多来的变化,牛山沟村村民于凤荣笑得合不拢嘴。

牛山沟村为浅山丘陵区,一年多来,经过改造水渠、整治街道、粉刷墙体、修建广场和小游园、绿化美化村庄等工作,昔日破旧落后的村庄已经摇身变为干净整洁宜居的美丽乡村。而且,未来还将建设成为省级

乡村振兴示范村、省级美丽乡村。

乡村振兴,基础在产业。“今年俺加入了村里的合作社,种了五亩辣椒,长势不错,是个丰收年,比以前种小麦和玉米强多了,收入能多好几倍哩。”赞皇县赞皇镇曲江村村民刘嘉斌开心地说。而据曲江村党支部书记赵国平介绍,曲江村党支部领办的润丰合作社种植的辣椒,亩产2000公斤左右,这一季的纯收入预计能达30多万元,“老百姓心里甭提多美了。”赵国平兴奋地说。

赞皇县立足资源禀赋和生态优势,持续推进传统农业向规模化、产业化、特色化发展,省市农业产业化龙头企业达到17家,以大枣、核桃、樱桃、板栗为主的特色林果种植面积达到100万亩,带动农民人均年增收2400元以上。

## 两位热心市民 义务教授邻居打太极拳

□本报记者 方小北

1月8日,农历腊月十七,再过十几天就将迎来传统节日春节。冬日的暖阳下,在石家庄高新区水榭花都社区东广场上,一群中老年人在轻柔音乐的伴奏下,推掌、抬腿……动作刚柔并济、收放自如,在一张一弛之间享受着太极健身的乐趣。

这个太极拳练习点是由小区热心居民路同禄、刘艳等人筹划建立起来的,就是为了让更多是邻居从太极拳的锻炼中受益,强身健体。“身体要保持中正,提膝、传掌……”穿着红色练功服,精神矍铄、说话中气十足的路同禄一边打拳,一边提醒大家打拳的要点。

“我不算是教练,只能说比别人学的时间长一些,有些要点记得牢一些,所以就多提醒几句,让大家能更早享受到太极健身的益处。刘艳老师打得更好,她是教练。”路同禄面对拳友的请教,耐心示范,认真纠正,但转身就这样告诉记者。而刘艳也笑着说,其实路师傅拳打得更熟练更到位,为这个团队贡献也更大。

记者了解到,刘艳是一位退休教师,曾在市级武术比赛中获得过优异成绩,退休后空闲时间多了,愿意把自己的心得体会分享给喜欢太极

拳的朋友们。刘艳说,原先他们都是在公园里练拳,前一段时间去公园不方便,这才想到把打拳的场地搬回小区。

去年秋天,路同禄和刘艳一起在小区篮球场外张贴了一份告示,邀请居民一起练习太极拳,免费传授陈氏太极传统套路。路同禄说,当天就有不少邻居前来报名学习。其中一位大姐说:“很早就知道太极拳既能放松身心又能锻炼身体,还是中国传统文化,一直想学,但是由于种种原因,一直没能真正开始学习。这次有路老师他们这群热心的邻居,下楼就可以学习了。”

太极拳动作到位,才能更好地强身健体。还有发力,明白其中的道理,才能更好地理解太极拳的精髓。因此,路同禄和刘艳两位老师的课,非常受欢迎。虽是义务教学,但刘艳、路同禄一点也不含糊,一招一式都仔细讲解,不厌其烦。对拳友发到微信群的练习视频,也会认真观看,提出指导意见和建议。

路同禄说,太极拳作为非物质文化遗产,是中国传统文化的精粹,自己和刘艳愿意做一颗传播太极、传承中国传统文化的种子,扎根在需要的人身边,让更多的普通人感受中国传统文化的魅力,让中国传统文化在新时代焕发出新光彩。



开栏话

新年新气象,开启新征程。今年是全面贯彻党的二十大精神、推动经济总量过万亿、实现弯道超车的跃升之年、展示之年。即日起,本报开设“新春走基层”专栏,记者们再次整装出发,深入基层一线,走乡村、进社区、进企业,以更多接地气、有温度、有深度的报道,全面反映省会经济社会发展取得的积极成效,展示生态美、产业兴、百姓富的新风尚新气象,展现全市各地欢乐祥和过春节的喜庆景象。



新春走基层

(上接 02 版)

一体纠治,深挖腐败问题背后的“四风”苗头。纪检监察机关坚持“以案看风”,精准分析查找哪些作风问题最易演变为腐败,开展针对性纠治整改,不断压缩腐败滋生空间。

“三不腐”一体推进,树立“全周期管理”意识。纪检监察机关在紧盯风腐交织突出问题严打严查的同时,坚持破立并举、扶正祛邪,深入推进政治生态、廉洁文化建设,筑牢拒腐防变的思想堤坝。

健全体制机制,不断提升纪检监察工作规范化、法治化、正规化水平——

2022年6月28日,《纪检监察机关派驻机构工作规则》全文公布,自发布之日起施行。

作为一部规范纪检监察机关派驻机构工作的基础性中央党内法规,规则着眼健全系统集成、协同高效的派驻监督体制机制,对各级纪检监察机关派驻机构的组织设置、领导体制、工作职责、履职程序等作出全面规范。

这是纪检监察机关把握依规治党和依法治国的内在一致性,推动构建纪检监察法规制度体系的一个缩影。

数据显示,五年来,纪检监察主要法规制度共增加111项,初步形成内容科学、程序严密、配套完备、运行有效的纪检监察法规制度体系。

与此同时,建设贯通纪检监察业务全流程、全要素的信息化系统,建成覆盖全国纪检监察系统的检举举报平台……纪检监察工作信息化水平不断提升,为纪检监察工作高质量发展提供了有力保障。

### 新程再启,确保党永远不变质、不变色、不变味

“中国人民银行党委委员、副行长范一飞涉嫌严重违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”

2022年11月5日,中央纪委国家监委网站发布的“一句话”新闻,宣告党的二十大后“首虎”落马。随后一个多月时间里,又有多名中管干部接受审查调查。

踏上新征程,迎接新挑战。我们党面临的“四大考验”

“四种危险”将长期存在,党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争面临不少顽固性、多发性问题,党的自我革命任重而道远。

党的二十大上,习近平总书记向全党发出号召,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪。

新征程再出发,必须扛起“两个维护”重大政治责任——

2022年10月30日,中央纪委国家监委网站发布消息:江西省文化和旅游厅原党组书记、厅长李小豹被“双开”。

通报指出,李小豹“背弃‘两个维护’,搞‘七个有之’,组织‘小圈子’‘小团伙’,落实党中央重大决策部署打折扣、搞变通”,对其“两面人”属性进行了精准画像。

始终抓牢政治纪律这个最根本、最重要的纪律,及时发现、着力解决“七个有之”问题,消除政治隐患、维护政治安全……

中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以强有力政治监督维护党中央权威和集中统一领导,推动全党深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

新征程再出发,必须坚持严的基调不动摇——

“紧盯影响党中央决策部署落实、影响安全发展、加重基层负担的形式主义、官僚主义,坚决纠治打折扣、搞变通、各行其是,急功近利、脱离实际搞政绩工程、形象工程……”

2022年11月,中央纪委办公厅印发《关于贯彻党的二十大精神部署要求 锲而不舍落实中央八项规定精神深化纠治“四风”工作的意见》,推动作风建设向纵深发展。

这是纪检监察机关履行党内监督和国家监察专责机关职责,坚持严的基调不动摇的一个缩影。

增强对“一把手”和领导班子监督实效,2022年10月29日,十届河北省委第二轮巡视工作动员部署会暨巡前集体谈话会议在石家庄召开,明确要求加强对“一把手”和领导班子的监督;

围绕推进作风建设常态化长效化,新疆生产建设兵团纪委监委专门作出部署,明确对贯彻党中央决策部署“装样子、搞花架子、盲目铺摊子”等形式主义、官僚主义突出问题进行坚决治理;

深化整治权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败,辽宁省纪检监察机关深入推进金融、政法、国企领域腐败治理,着力查处资本无序扩张、平台垄断等背后的腐败行为……

中央纪委国家监委和各级纪检监察机关深入贯彻落实党的二十大精神,坚持严的基调不动摇,完善纪法规定,严格执纪、严肃纠风、严厉反腐,不断强化全面从严治党浓厚氛围。

新征程再出发,必须始终站稳以人民为中心的根本政治立场——

“必须坚持人民至上”“坚持以人民为中心的发展思想”“江山就是人民,人民就是江山”……

在党的二十大报告中,“人民”一词出现170多次。“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”一个党能不能长久执政,主要看与人民群众的联系,人民群众拥不拥护、满不满意。

在浙江湖州,当地纪检监察机关对乡村养老托育等服务的项目建设、资金使用等重点领域关键环节开展清单化、项目化监督,确保村里的老人、孩子们享受到优质服务;

在湖南新化,当地纪检监察机关加强“直查直办”“提级办理”,从严查处惠民惠农财政补贴工作中的“微腐败”和不正之风;

在河北魏县,政府服务中心设立“办不成事”反映窗口,打造办事直通车,帮助解决群众在办事过程中遇到的各种急难愁盼问题……

矢志不渝、笃行不怠,不负时代、不负人民。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,始终保持解决大党独有难题的清醒和坚定,驰而不息推进全面从严治党,百年大党必将在自我革命中不断焕发蓬勃生机,始终成为中国人民最可靠、最坚强的主心骨。

(新华社北京1月8日电)